

# 光环下的弦动

## 二胡大师黄维志的人生艺术路

文/邹磊

书秃千兔毫，诗裁两牛腰。笔踪起龙虎，舞袖拂云霄。  
双歌二胡姬，更奏远清朝，举酒挑朔雪，从君不相饶。

这首李白的《醉后赠王历阳》不仅表达出了自己对二胡的喜爱，也诠释了自己与王历阳的友谊。这当中那份重英雄与识英雄的不羁，也造就了李白“诗仙”的名头。文化不分才学与资历，也没有地域和种族，有的只是那颗懂得享受的心。这份享受与名利无关，它需要的是一份平和，一份对万物的平和。或许也正是这份平和造就了他，一个国家一级演员，一个朋友圈里的“老师哥”。他就是成都乐团团长，著名二胡演奏家——黄维志。

### ——胡乐人生意，家和众生恩——

有人说文化与人生平等亦有灵魂，它们都有自己的喜怒哀乐，虽然这份灵魂情感大多数时皆因人定。二胡作为最接近于人声的乐器，是文化的众多“孩子”之一，或许并不是最被疼爱的，但却绝对是灵十足的。它时而哀怨，苍凉，丝丝缕缕，欲断却连，就像那天边轻云漂浮无定。时而澎湃、激昂，连绵不绝，大气磅礴，就似那黄河激流奔涌不息。一根琴杆顶天立地，两根琴弦连接东西。内弦如男人般沉



黄维志 著名二胡演奏家、成都乐团团长、中国民族管弦乐学会理事、中国音乐家协会会员、四川音乐家协会会员、中国民盟四川省委委员

稳雄厚再配上那如女人般高亢明亮的外弦，仿佛演绎在阴阳融合中的天地绝唱。

缘存因果中，结与始未间。出生于六十年代的黄维志，儿时在家里人抱着让他学一门技艺的想法中选择了二胡，遂拜师于四川音乐学



院教授肖前勇门下，或许是发自内心的对这乐器钟爱，他表现出了惊人的天分与努力。但是老天爷并没有因此而垂青，1977年他参加了中央音乐学院附中的考试，虽然取得了全国第一的好成绩，但却因为当时的特殊时局，家庭政审没有通过。在其后的几年里虽然他一直坚持与努力，但皆未录取。慢慢的黄维志明白了，他要坚持的梦并不一定是学院梦，而是音乐梦。就在黄维志准备自寻音乐道路之时，让他没想到的是四川音乐学院向他抛出了橄榄枝，在学院里黄维志得到了著名二胡教育家舒昭老师的倾囊相授。

众人皆知黄维志有三好，这其中家为首，情为二，乐为三。而这为首的家，虽只有一字，但在他的眼中却是一个温馨的字眼，宝盖头遮住了外面的寒风冷雨，一横三撇是家中人的期盼，向外的两撇是在外的人对家的眺望，一个竖钩把全家人紧紧地系在一起。他的执着与坚持、勤奋与付出，皆因家而生，亦为家而存。

古人云：“居芝兰之室，久而闻其芳也”，这里需要的是除了温馨外，还有和谐，有团结，有彼此包容。褪下光环后的黄维志，在朋友的眼中是满足与幸福的。因为家满足了他所有的期望与梦想——一个支持自己事业的夫人和一个优秀的孩子，当然还有一个可爱的小孙子。

无疑，黄维志是一个容易满足的人，这份满足并不是那所谓的安于现状。这当中更多的是那一路艰辛后应有的收获以及一份待事做人的平和。或许二胡在他的手中奏出的是人生的意境，但在他看来家庭的那一份和谐才是需要感恩一生的“光环”，这份光环只处于他一个人，却能照耀身边众人。

无憾，黄维志是一个容易满足的人，这份满足并不是那所谓的安于现状。这当中更多的是那一路艰辛后应有的收获以及一份待事做人的平和。或许二胡在他的手中奏出的是人生的意境，但在他看来家庭的那一份和谐才是需要感恩一生的“光环”，这份光环只处于他一个人，却能照耀身边众人。

### ——缘聚情，惜而贵——

古有李白、王维惜情胜金。黄维志对待朋友也是分毫不吝，经常借用自己“身份之便”奔走于各个生日宴会、公司庆典、朋友聚会，他用自己的乐声表达着对一份情的珍惜。哪怕是自己的独奏音乐会，他首先想到的也都是为节目默默付出的演职人员。

二胡源于唐朝，距今已有1000多年历史，它有着深厚的历史积淀，也拥有很多在世界乐坛深受瞩目的经典曲目。传统是个巨大的宝藏，但传承却是需要更多的朋友参与和支持。所以黄维志不仅花费了大量的时间和精力钻研传统经典作品，他还广招弟子。为的就是这份传承，这仿佛成为了他的一个重要使命。或许也正是这份使命感，让他的弟子遍及全球，这其中不乏国家元首与各界名流。在参加成都与日本甲府的文化交流时，他精妙绝伦的二胡演奏让甲府市市长万分敬仰，随即拜其为师。2002年的德国波恩，黄维志作为唯一的二胡独奏演员，他同样以高水准的表演征服了当时的德国总统约瀚内斯·劳。

天地间有一种东西叫雪，从天而降，落地而化；人世间有一种东西叫情，因缘而聚，止与永久；彼此间有一种东西叫慧，若心相惜，真而有善。黄维志从艺四十多年，一直以“教而无类”在圈内颇有名气。只要你喜欢二胡，喜欢音乐都能成为他的朋友。在学生眼中他是宽严有度的老师，在朋友眼中他却是一个“开心果”与“热心肠”，在哥们眼中他又是一个不修边幅的“老师哥”，用他的话说就是一切开心就好。可能也正是这份不计较的平和心态，反倒让更多的人喜欢上他。

黄维志作为一个艺术大师，其一生的经历俨然可以创作一本长篇小说，但其经历不论苦或甜都已随风去，沉淀下的是当年轻人所欠缺的那份平和心态，这份心态当中蕴含了他对舍与得的理解。

光环后的付出，众人皆知。“我没有觉得自己有多优秀，在你们面前我就只是一个搞音乐的老头。”一句简单的自嘲，这也正映射出了黄维志的性格——简单、平和、真诚。

这世上每个人都有属于自己的光环，它可以通过自身的努力而发出耀眼的光芒，也能在逆境的黑暗中给人们指引。或许每个人所追寻的道路有异，但那份过程中执着与努力却是人生中最重要基石。成功的光环很美，美到让人难以割舍，可到了最后能褪下这份光环的人，才是生命的智者。黄维志便是其中之一，他褪下光环后的那份弦动，向人们阐释着自己那一份有关于文化与传承、二胡与音乐、情感与家庭的执着。

